
 
 
         Jaroslav Jan Pála  
     (27. 9. 1882 – 9. 3. 1963) 
 
           Zden ěk Víšek 
 
   Jednou z nejvýznamn ějších osobností Slaného první 
poloviny 20. století, která však byla po roce 1945 
regionální historiografií zcela zaml čována, byl 
nepochybn ě starosta m ěsta Slaného z doby protektorátu 
Jaroslav Jan Pála, od jehož narození v roce 2007 
uplynulo 125 let. 
  S Pálovým jménem je spojován výrazný ekonomický a  
spole čenský rozvoj Slaného po roce 1918, ovšem s jeho 
jménem byly ale také spojovány tragické události 
z června roku 1942, které tak osudov ě zasáhly stovky 
českých rodin. 
  Objektivní hodnocení životní cesty tohoto slánské ho 
podnikatele je proto velmi obtížné. Mnoho archivníc h 
dokument ů potvrzuje jeho celoživotní národní a 
vlastenecké postoje, naopak n ěkteré archivní dokumenty o 
Jaroslavu Pálovi z doby protektorátu podávají sv ědectví 
odlišného  vyzn ění.  
   V povále čných desetiletích komunistická publicistika 
připomínala – nepochybn ě  s ur čitým t řídním a politickým 
podtextem - p ředevším Pálovo problematické jednání 
v červnu 1942 jako p říklad chování p říslušníka 
kolaborující české buržoasie, což bylo samoz řejm ě 
hodnocení jednostranné a ú čelové, a tudíž nespravedlivé. 
S jednostrann ě negativním obrazem Jaroslava Pály jsme se 
však mohli setkat i v dob ě poměrn ě nedávné, nap říklad 
v článcích v ěnovaných 60. výro čí vyhlazení Lidic 1). 
   P ři hodnocení ve řejného p ůsobení továrníka a starosty 
Pály je ale nutno se vyhnouti i p řístupu opa čnému, který 
by zd ůraz ňoval pouze Pálovy zásluhy o rozvoj Slaného a 
jenž by opomíjel i problematické momenty jeho život a. 
    
  Prameny a odborná literatura 
   Nejd ůležit ějším pramenem pro historiografické bádání 
ve v ěci Jaroslava Pály je soudní spis č. Ls 2140/46 , 
který je uložen v Státním oblastním archivu v Praze  na 
Chodovci ( fond Mimo řádný lidový soud Praha ). Dokumenty 



méně závažného charakteru lze dohledat i v Archivu 
bezpe čnostních složek Ministerstva vnitra ČR. 
    Historické práce, vydané p řed rokem 1989, se 
osobnosti Jaroslava Pály v ěnovaly jen nep římo, a to 
výhradn ě v souvislosti s lidickou tragédií. Pom ěrn ě 
známá je nap říklad kniha spisovatele Miroslava Ivanova A 
hořel  snad i kámen  z roku 1982. 
    Regionální historiografie se k p ůsobení Jaroslava 
Pály za čala vyjad řovat až po roce 1989. Roku 1994 byla 
ve Slaném vydána publikace Milana Stompfeho Světlo a  
síla , která popisuje prvních dvacet let vývoje továrny 
Palaba, u jejíhož zrodu stál práv ě Jaroslav Pála. 
Bohužel již nebyl vydán p řislíbený druhý díl, jež m ěl 
mapovat osudy Pálovy továrny i jeho osoby  po roce 1939. 
    Pálova činnost ve funkci starosty m ěsta v letech 
1940 – 1944 je stru čně nastín ěna v Knize o Slaném  
(1994). Okolnosti, které vedly k vyhlazení Lidic, p opsal 
roku 2003 publicista a historik Vladimír Liška 
v publikaci Záhady Kladenska, Slánska a okolí . 
    Jako ur čitou zajímavost  je možné uvést i sborník  
Dvacet o Pálovi , který byl vydán v zá ří roku 1942 u 
příležitosti jeho 60. narozenin v po čtu 99 výtisk ů a ve 
kterém své p řísp ěvky zve řejnily i významné osobnosti 
spjaté se Slaným  – u čitel a dramatik Václav Štech a 
spisovatel Karel Scheinpflug. Tato kniha je dnes ov šem 
ve ve řejných knihovnách naprosto nedostupná. 
    Pravd ěpodobn ě první životopisnou studii o Jaroslavu 
Pálovi zve řejnil v srpnu roku 2004 na stránkách 
měsí čníku Slánská radnice  v rámci historického cyklu 
Slánští  p urkmistrové a starostové 1850 - 1945 autor 
tohoto pojednání. 
    Na ja ře 2005 regionální čtrnáctideník Slánské  listy  
uve řejnil rozsáhlou sérii článk ů vydavatele Ji řího 
Červinky o životních osudech nejen starosty Pály, al e i 
osudech jeho nejbližších. Na základ ě t ěchto článk ů byla 
v listopadu 2007 vydána publikace Prokletí továrníka  
Pály . Této knize v ěnoval pozornost i deník Právo, který 
15. 12. 2007 uve řejnil celostránkovou sta ť redaktora … 
    V článku Podnikání na baterky , který byl zve řejn ěn 
v  časopise Profit  3. 7. 2006, se publicista Robert 
Šimek zam ěřil p ředevším na hodnocení Pálových 
podnikatelských aktivit. 
 
Dětství a mládí Jaroslava Pály 



  Jaroslav Jan Pála se narodil 27. zá ří 1882 v P řelíci u 
Smečna v rodin ě hostinského Václava Pály (1855 – 1905), 
který provozoval svoji živnost nejen v P řelíci, ale také 
v dalších obcích na Slánsku - v Bysni, v Bakov ě a ve 
Kví čku. Restaurace Václava Pály ve Kví čku u Slaného ale 
koncem 80. let 19. století zkrachovala a Václav Pál a se 
svou rodinou p řest ěhoval do Slaného, kde p řijal místo 
nat ěra če v závod ě Bolzano Tedesco. 
  Ve Slaném, v tehdejší činžovní zástavb ě v místech 
dnešní hv ězdicové kotelny, mladý Jaroslav Pála prožil ve 
velmi stísn ěných hmotných pom ěrech dosti neradostné 
mládí, na které s odstupem více než padesáti let 
vzpomínal: Výdělky otcovy byly nepatrné, platy d ělnictva 
v továrn ě byly v ůbec na velmi nízké úrovni a t ěmi 
několika zlatkami otcova týdenního výd ělku nebylo možno 
krýt pot řeby sedmi členné rodiny… Slušný byt pro rodinu 
s p ěti d ětmi nebylo možno dostat. Otec se musel spokojit 
s nejhorším bytem, byl malý a vlhký… Matka byla jem né, 
citlivé povahy a t ěžko snášela naše bídné živo ření. 
Jednou, jata zoufalstvím a nutností nás hladové krk y 
nasytiti, odcizila u jednoho obchodníka n ěco chleba a 
byla p řistižena. Byla za to odsouzena na 24 hodin. Byla 
to pro ni rána, ze které se již nevzpamatovala. Upa dla 
do trudnomyslnosti a skon čila sv ůj život v ústavu pro 
duševn ě choré… (LS 2140/46, str. 273 , dále jen LS str…) 
   Tyto bolestné zážitky z d ětství Jaroslava Pálu 
výrazn ě ovlivnily a staly se nepochybn ě jednou 
z hlavních motivací jeho snahy po spole čenském a 
ekonomickém vzestupu. 
   Ve Slaném Jaroslav Pála navšt ěvoval p ětit řídní 
obecnou a pozd ěji i m ěšťanskou školu. Na obecné škole 
byl jeho u čitelem významný organizátor kulturního života 
ve Slaném Václav Štech. Na setkání s budoucím sláns kým 
starostou vzpomínal po mnoha desetiletích: 
   …Domnívám se, že roku 1889 zahlédl jsem Jaroslavu 
Pálu ve své t říd ě. Souhlasilo by tu, že v první t říd ě ke 
mně nechodil. První t řída m ěla pobo čku, snad tedy p řišel 
z druhé pobo čky, anebo se s otcem do Slaného  toho roku 
dostal. Jako by tomu dnes bylo, pamatuji se, že sed ěl 
asi ve čtvrté lavici blízko kamen a že mne p řekvapil 
neoby čejnou pohotovostí p ři odpov ědích  a postojem 
v lavici v ůbec. Byl to hošík slabý a malý, ale odpovídal 
velmi hbit ě a díval se mi p ři tom vesele do o čí 2) .  



  Po ukon čení m ěšťanské školy pracoval nejprve jako 
poslí ček ve slánské továrn ě Bolzano-Tedesco, kde se 
v její strojírn ě pozd ěji i vyu čil záme čnickému řemeslu. 
Jako mladý d ělník politicky sympatizoval s tehdejší 
sociáln ě demokratickou stranou a ve Slaném byl členem 
socialistického spolku Omladina. 
  Od d ětství se u Jaroslava Pály projevoval hluboký 
zájem o literaturu a jako dospívající mladík se dok once 
aktivn ě podílel na činnosti slánské knihovny, což 
dosv ědčuje vzpomínka spisovatele Karla Scheinpfluga: … 
Mladík prost řední výše, zdravého vzez ření selského hocha 
s kade řavou hlavou a vlídným pohledem, nevynechal snad 
jediné p ůj čovní hodiny, aby nám nepomáhal v podávání 
duševního chleba la čným. Mnoho toho s námi ostatními 
půj čovateli nenamluvil, nevnucoval čtená řům proti jejich 
vůli sv ůj vkus a hled ěl vyhov ět  co nejrychleji  jejich  
přání. Ale nejen touto manipulací, i jinými pracemi 
přispíval Jaroslav Pála ochotn ě tomuto kulturnímu 
ústavu, a jeho statistika o činnosti této knihovny 
v roce 1901 až 1902, již vypracoval pro X. ro čník 
Slánského obzoru, byla jedna z nejd ůkladn ějších a 
nejpropracovan ějších  3) . 
  Velmi podrobná sta ť dvacetiletého Jaroslava Pály 
Veřejná knihovna ve Slaném  byla skute čně roku 1902 ve 
Slánském obzoru publikována a dodnes je b ěžně dostupná 
v Knihovn ě Václava Štecha ve Slaném.  
  
Sourozenci  
   Jaroslav Pála byl nejstarším dít ětem manžel ů 
Pálových. O jeho sourozencích existují v ětšinou pouze 
díl čí a neúplné údaje.  
   Továrník Pála m ěl t ři bratry a dv ě sestry. Jeho bratr 
– dvoj če, jehož jméno není v pramenech a v literatu ře 
uvád ěno, zem řel již v p ředškolním v ěku, když za 
nejasných okolností utonul ve Slaném asi roku 1888.  
   Bratr Jaroslava Pály Václav (1888 – po 1950)  pracoval 
dlouhá léta jako správce ve slánské Palab ě, a to i po 
roce 1945. Zem řel ve Slaném v padesátých letech 20. 
století. 
   Nejmladším bratrem Jaroslava Pály byl Ota Pála  (1898  
– 1944) , který byl rovn ěž zam ěstnán v slánské Palab ě. 
Roku 1944 tragicky zahynul p ři dopravní nehod ě na 
železni ční trati u Kralup nad Vltavou. 



   Mladší Pálova sestra Otýlie , která se narodila roku 
1896, od svých devíti let žila v Hamburku, kde se 
pozd ěji provdala. V N ěmecku zem řela p ředčasn ě ve v ěku 41 
na zápal plic.  
   Nejmén ě informací existuje o starší sest ře Jaroslava 
Pály Marii , která se narodila n ěkdy po roce 1889. P řed 
druhou sv ětovou válkou žila ve Švýcarsku, odkud se m ěla 
vyst ěhovat do Spojených stát ů. Více zpráv o této sest ře 
Jaroslava Pály není doloženo.  
 
V Německu 1903 - 1924 
  K zásadní zm ěně v život ě Jaroslava Pály dochází roku 
1903, kdy z existen čních d ůvod ů odchází za prací do 
Německa. Z tehdejšího Rakouska-Uherska na p řelomu 19. a 
20. století odcházely desetitisíce Čech ů a Slovák ů, 
především p říslušníci nezámožných sociálních vrstev, aby 
v cizin ě nalezli lepší podmínky hmotné existence. Mezi 
nimi byl i tehdy jednadvacetiletý d ělník Jaroslav Pála. 
O okolnostech svého odchodu Pála napsal: 
   Prost řednictvím sle čny Dvo řákové, která p řed časem 
sloužila v Hamburku, dostala se mi adresa záme čníka 
krajana Fundy, který se uvolil pomoci mi najít 
v Hamburku zam ěstnání a bydlení. Maminka mi kladla na 
srdce, abych z ůstal dobrým a v ěrným Čechem a dala mi 
políbení na čelo.  Tatínek mi dal na cestu deset korun a 
vyprovodil mi na dráhu… V 21 letech jsem se dostal do 
Hamburku, kam m ě vyhnala bída Slánska. P řítel Funda mi 
tam obstaral místo v závod ě, kde byl zam ěstnán… V okolí 
Hamburku pracovalo v tamních textilních továrnách 3 0 000 
Čech ů, jelikož domácí d ělnictvo o tuto práci nem ělo 
žádný zájem. Pracovali tam tudíž pouze Češi. Stal se ze 
mne p řední d ělník v záme čnické díln ě v lod ěnicích, kde 
mi bylo pod řízeno šedesát d ělník ů… (Ls, Z mého života 
str. 208 – 225). 
   Za pobytu v N ěmecku se Jaroslav Pála jako samouk 
začal stále čast ěji zajímat o nejnov ější 
elektrotechnické a elektrochemické objevy a jejich 
praktické využití v pr ůmyslové výrob ě. Tento Pál ův zájem 
stál u zrodu jeho budoucích podnikatelských úsp ěchů. O 
své činnosti v Hamburku Jaroslav Pála roku 1946 uvedl: 
  V menší sv ětni čce založil jsem si já, oby čejný d ělník, 
laborato ř a ve volném čase usilovn ě pracoval. V této 
době výroba galvanických článk ů a baterií byl mladý 
obor, ve kterém bylo málo zkušeností a tém ěř žádná 



odborná literatura… Sedm let trval m ůj zápas s tímto 
problémem, ale výsledkem byla baterie pro kapesní 
svítilnu o 3 a p ůl hodinové svítivosti. To byl na 
tehdejší pom ěry malý zázrak… V odborném časopise objevil 
se inserát, ve kterém berlínská firma hledala vedou cího 
mistra výroby baterií. Podal jsem nabídku a dostal jsem 
telegraficky vyzván, abych se dostavil. P ři zkoušce byl 
jsem sensací i pro n ěmecké inženýry. Byl jsem ihned 
přijat a firma za čala s výrobou mojí baterie… Jak to 
však bývá, n ěmečtí kapitalisté nebyli ke mm ě reelní a 
využívali mne, aniž bych já m ěl z toho úm ěrný prosp ěch. 
Náhodou jsem četl inserát, kterým jeden hamburský 
velkoobchodník hledal spole čníka na výrobu baterií. 
Dohodl jsem se s ním a krátce nato byl založen podn ik, 
do kterého on dal provozní kapitál a já své recepty  a 
patenty. Ú čast byla 50ti procentní. Základy k hmotnému 
mému blahobytu byly položeny… (LS, Z mého života, str. 
208 – 225) 
   Roku 1913 se Jaroslav Pála stává spole čníkem Karla 
Dillgera a jimi založená továrna na baterie a články 
Hamburger Batterienfabrik (HABAFA) se stala proslul á 
nejen v N ěmecku, ale i v Evrop ě. Tato firma zam ěstnávala 
až 360 pracovník ů a ro čně vyrobila dva miliony 
nejr ůznějších baterií a článk ů. 
    P ři hodnocení Pálových aktivit v N ěmecku nelze 
rovn ěž opomenout jeho národn ě vzd ělávací i charitativní 
činnost mezi českými d ělníky a řemeslníky 
v severozápadním N ěmecku. Jaroslav Pála se v Hamburku 
stal členem krajanského spolku Svornost , kde postupn ě 
vykonával funkci pokladníka, jednatele a nakonec i 
předsedy. Pro d ěti českých d ělník ů založil v Hamburku 
českou ned ělní školu, kde i vyu čoval. Tuto mén ě známou 
kapitolu Pálova životopisu neváhali potvrdit  čeští 
krajané i po roce 1945, kdy Jaroslav Pála byl v ězněn a 
vyšet řován, což tehdy nepochybn ě vyžadovalo zna čnou 
osobní odvahu. 
    V soudním spisu Jaroslava Pály se nachází nap říklad 
osv ědčení z roku 1946 podepsané bývalým d ůvěrníkem 
Sdružení zahrani čních Čech ů v hamburském obvodu Juliem 
Hošťálkem, tehdy bytem v Roudnici nad Labem, a dv ěma 
dalšími bývalými krajany žijícími v Praze - Vladisl avem 
Jindrou a Ing. Janem Výmolou. V tomto osv ědčení se 
uvádí:   



    Krajan Jaroslav Pála byl zakladatelem krajanských 
spolk ů (Buditel – Hamburk), (Lidumil – Bielstadt), 
(Bratrství – Altona), v Dermernhorstu u Brém a 
Reklinghausenu  v Porý ňsku, a první u čitel d ětské školky 
v Hamburku, ob ětavý činovník a pr ůkopník ve v ěcech 
krajanských jak p řednáškami, tak i dopisováním do 
českých časopis ů. Byl vždy vzorným p říkladem českého 
zahrani čního člov ěka. 
    I když se stal továrníkem, nepolevil ve své výc hovné 
činnosti a podporoval sociáln ě slabé krajany jak radou, 
tak p řijímáním p řestárlých krajan ů do zam ěstnání. 
    Taktéž p ři likvidaci rakouského konsulátu a z řízení 
československého zastupitelstva v Hamburku velmi ku 
prosp ěchu kolonie i našich ú řadů nezištn ě činným byl  (LS 
str. 49) . 
    Roku 1924 se Jaroslav Pála se svou rodinou natr valo 
přest ěhoval z Hamburku do Slaného, kde p řevzal p římé 
řízení  slánské Palaby, jež byla založena z jeho pod nětu 
o p ět let d říve. 
 
Rodina Jaroslava Pály 
  Do svazku manželského  Jaroslav Pála vstoupil roku 1906 
sňatkem s Elisabeth  Nienstedtovou , dcerou holi če. Ve 
dvacátých letech se manželé Pálovi trvale p řest ěhovali 
z Hamburku do Slaného. Pálova manželka Elisabeth na  
veřejnosti p říliš nevystupovala, patrn ě i proto, že se 
nikdy nenau čila česky. Zem řela roku 1946 ve Slaném.  
   V rodin ě Jaroslava Pály se narodily dv ě d ěti – syn 
Rudolf (1907 – 1980) a dcera Anna (1911 – 1996). 
   Rudolf Pála  byl od mládí p řipravován na p řevzetí 
podniku svého otce. Absolvoval obchodní akademii v 
Hamburku a poté chemickou školu ve Stuttgartu. Ve 
slánské Palab ě vedl chemickou výrobu. V kv ětnu 1945 byl 
zat čen pro podez ření z kolaborace, ale po t říměsí ční 
vazb ě byl jako nevinný propušt ěn. Po válce se 
přest ěhoval do Kralup nad Vltavou, kde pracoval jako 
dělník.  
    Dcera Anna  (1911 – 1996) byla krátce po narození 
postižena mozkovou obrnou, která výrazn ě omezovala její 
pohybové možnosti. I p řes toto postižení však pracovala 
v administrativním odd ělení slánské Palaby. Po odsouzení 
svého otce roku 1947 se dlouhá léta marn ě snažila 
dosáhnout jeho p ředčasného propušt ění.  
 



Vznik a vývoj Palaby 
  Po konci první sv ětové války a vzniku Československé 
republiky za čal Jaroslav Pála uvažovat o návratu do 
vlasti, byl však vázán svými podnikatelskými aktivi tami 
v N ěmecku. Jaroslav Pála Československo navštívil v lét ě 
1919 a  dne 1. zá ří 1919 byly z jeho podn ětu otev řeny 
v prostorách bývalého cukrovaru na Pražském p ředměstí 
dílny nov ě vzniklé firmy „Pála a spol, továrny 
elektrických článk ů a baterií ve Slaném“. Protože Pála 
zůstával s rodinou stále v Hamburku, byl vedením závo du 
pov ěřen ředitel Záruba. V této dob ě bylo zde zam ěstnáno 
50 pracovník ů. 
   Po odchodu Pálova spole čníka Dr. Norberta Grosse 
z vedení továrny byl k 1. kv ětnu 1920 p řijat nový 
firemní  název – „Pála a spol., akciová továrna na 
elektrické články a baterie se sídlem ve Slaném“. 
Z praktických d ůvod ů Pál ův podnik za čal od poloviny 20. 
let používat jednodušší firemní jméno Palaba. Po 
překonání po čáte čních výrobních i odbytových problém ů 
v dob ě povále čné hospodá řské krize v letech 1922 – 1923 
dochází ve druhé polovin ě 20. let  k úsp ěšnému rozvoji 
firmy, jejíž p římé řízení jako její spolumajitel a 
senior p řevzal Jaroslav Pála v prosinci 1924, po svém 
přest ěhování z Hamburku do Slaného.  
   Roku 1925 firma zam ěstnávala 77 pracovník ů a rostoucí 
výrobní produkci nesta čily prostory pronajatého bývalého 
cukrovaru, proto bylo zapo čato se stavbou nového závodu 
v dnešní Netovické ulici. Stavební projekt nového z ávodu 
Palaby vypracoval známý slánský stavitel Vilibald H ieke. 
   Výrobní sortiment Palaby v té dob ě p ředstavovaly 
především baterie, svítilny a svítilnová pouzdra. Na 
počátku 30. let 20. století Palaba úsp ěšně čelila 
důsledk ům sv ětové hospodá řské krize rozší řením výrobního 
programu – vedle baterií se zde vyráb ěly nap říklad 
radiop říjíma če a olov ěné akumulátory pro automobily. 
Roku 1936 se ve slánské Palab ě za čala vyráb ět  chemická  
čistidla pro domácnost a signaliza ční p řístroje a 
zařízení. O dva roky pozd ěji – v dob ě zvýšeného ohrožení 
republiky – Palaba rozši řuje sortiment o plynové masky a 
další prost ředky civilní obrany. V té dob ě bylo ve 
slánské Palab ě podle n ěkterých údaj ů zam ěstnáno až 800 
pracovník ů, podle jiných 650. 
   Vedle výrobní činnosti firma Palaba v ěnovala velkou 
pozornost také vlastnímu v ědecko-technickému výzkumu  - 



pod jejím jménem bylo v Československu i v zahrani čí 
registrováno na padesát patent ů a čty ři sta ochranných 
známek. Význam Palaby Jaroslav Pála hodnotil takto:   
   Založil jsem ve Slaném továrnu na výrobu galvani ckých 
článk ů, onu známou firmu PALABA. Tento podnik nebyl 
budován na metodách barnumské obchodní reklamy, ale  na 
sv ětové kvalit ě a patentech, které vlastnil ten bývalý  
neznámý proletá ř, jehož matka musela ukradnouti chleba, 
aby doma neplakaly hladem d ěti. On necht ěl, aby už na 
Slánsku plakaly d ěti hladem. Snažil jsem dáti 
příležitost pracujícím k rozmnožení pracovních možnos tí 
na zastr čeném Slánsku.  
  Podnik, který m ěl k dispozici nejlepší technické 
kvality v tomto oboru, p řirozen ě rychle se rozr ůstal. 
Budoval jsem ho jako akciový podnik, a když časem 
navrhovali akcioná ři, aby byl podnik p řemíst ěn do Prahy, 
kde pro n ěj byly p řízniv ější všechny podmínky, vzep řel 
jsem se a celou vahou celé své osobnosti jsem ho ud ržel 
pro Slánsko… Když jsem kone čně rozví řil v české 
veřejnosti známou akci Lepší Slaný, byl jsem š ťastným, 
že jsem podnítil, aby i ostatní m ěsta se snažila 
docíliti a napodobovati to, čeho jsem byl otcem já ve 
Slaném… To mn ě dává mravní zadostiu čin ění, že co jsem 
vykonal, bylo chápáno jako vzor k napodobování… Já jsem 
neučinil Slaný závislé na sob ě, ale dal jsem sám sebe 
Slanému pln ě k dispozici  (LS, Z mého života str. 208 – 
225) . 
       Podnikatelská činnost Jaroslava Pály v letech 
1919 – 1939 výrazn ě p řisp ěla k ekonomickému r ůstu 
Slánska a Palaba se zasloužila o zviditeln ění m ěsta 
Slaného nejen v tehdejším Československu, ale též 
v mnoha evropských zemích, zvlášt ě pak v N ěmecku, 
v Ma ďarsku a ve Velké Británii. Toto dvacetileté období 
Pálova života si proto zaslouží nesporné uznání a 
ocen ění. 
    
Program Lepší Slaný z roku 1939 
   Po nacistické okupaci  a vyhlášení Protektorátu Čechy 
a Morava v b řeznu 1939 nastalo nejtragi čt ější období 
českých národních d ějin. Okamžitý ozbrojený odpor v ůči 
okupant ům nebyl prakticky myslitelný, proto  mnozí Češi 
– zvlášt ě pak bývalí d ůstojníci – odcházeli do 
zahrani čí, kde se za čaly postupn ě formovat 
československé vojenské jednotky. N ěkte ří ob čané 



vytvá řeli již na po čátku okupace ilegální odbojové 
organizace, v ětšinou zpravodajského charakteru.  
   Další p říslušníci českého národa projevovali 
nesouhlas s okupa čním režimem jiným zp ůsobem – 
organizovali  r ůzné legální kulturní a spole čenské akce, 
jež ovšem sledovaly vlastenecké a národn ě obranné cíle. 
Mezi nejznám ější celonárodní akce tohoto typu pat ří 
například  manifesta ční poh řeb Karla Hynka Máchy na 
Vyšehrad ě v kv ětnu 1939 či církevní pou ť na Vav řine čku u 
Domažlic o t ři m ěsíce pozd ěji. 
    Mezi aktivity, které posilovaly české ob čanské i 
kulturní v ědomí, je možno p ři řadit i významnou 
regionální  akci Lepší Slaný, u jejíhož zrodu stál na 
samém počátku druhé sv ětové války Jaroslav Pála, který 
ješt ě p řed svým nástupem do ú řadu starosty p ředložil 1. 
září 1939 slánské ve řejnosti ambiciózní plán rozvoje 
města.  
   Program Lepší Slaný v ěnoval pozornost p ředevším 
dalšímu rozvoji ob čanské infrastruktury a v časové 
perspektiv ě padesáti let po čítal nap říklad 
s rekonstrukcí slánské radnice,  divadla a plovárny  a s 
vybudováním sportovního stadionu a hudebního pavilo nu. 
Na Slánské ho ře měla být postavena rozhledna, turistická 
chata i p řírodní divadlo. Na toto téma se od roku 1939 
ve Slaném po řádaly četné výstavy a odborné p řednášky. 
Napln ění tohoto projektu však znemožnily vále čné 
události, a tak jedinou realizovanou stavbou byla b udova 
Hasi čského domu, která byla slavnostn ě otev řena 15. zá ří 
1940. 
   O okolnostech vzniku této významné spole čenské akce 
Jaroslav Pála napsal:  
   Rozvoj Palaby vyžadoval časem získání odborných sil, 
dobře školených a znalých svého oboru. Ukázaly se 
typické potíže p řízna čná pro malá m ěsta. Dobré síly 
požadují dobrého bydlení, možnost bohatšího 
spole čenského života a kultury. Tíhnou proto do v ětších 
měst. Řekl jsem si, že jest tyto požadavky umožnit a dal 
jsem popud k tažení pro lepší Slaný. Se svými 
spolupracovníky  z tiskového odd ělení zachytili jsme 
nedostatky m ěsta Slaného, fotomontáží jsme pak 
demonstrovali, jak si p ředstavujeme zlepšení. Pro 
statistické šet ření použili jsme graf ů. Úvodem byl 
článek v místním tisku o nutnosti po řízení regula čního 
plánu. O vánocích roku 1939 byla instalována výstav a 



v sokolovn ě, spojená s cyklem p řednášek významných 
odborník ů. Výstava zp ůsobila v místní ve řejnosti velký 
ohlas. Bylo proto nutno ji prodloužiti. V záv ěre čné 
přednášce byli poslucha či tak uneseni, že povstali a 
zazpívali národní hymnu.  
   Na popud akademie práce byla naše výstava instal ována 
na jarním veletrhu v Praze a vzbudila velký zájem… Na 
zahájení výstavy jel se mnou tehdejší okresní hejtm an. 
Při vystupování z vozu p řed veletržním palácem vzal mne 
pod paží a pravil ke mn ě: „Mám pro vás novinku… Budete 
starostou. Vaše akce Lepší Slaný vzbudila velký záj em 
veřejnosti i v kruzích ú ředních, a tak vám bude dána 
příležitost v akci pokra čovati. Lepšího muže než jako vy 
nenajdeme a okresní m ěsto pot řebuje iniciativního 
pracovníka“ (LS, Z mého života, str. 214)    
  
Starostou v dob ě okupace 
   Po demisi starosty Karla Vettra v b řeznu 1940 byl 
továrník Jaroslav Pála jako respektovaná spole čenská 
autorita 25. dubna 1940 zvolen m ěstským zastupitelstvem 
novým slánským starostou, když získal d ůvěru t řiat řiceti 
z t řiceti šesti p řítomných zastupitel ů. Na své zvolení 
Pála pozd ěji vzpomínal: 
    V dubnu 1940 jsem byl ve sch ůzi obecního 
zastupitelstva zvolen starostou královského m ěsta 
Slaného, mnou tak milovaného. Mé zvolení bylo p řijato 
velmi sympaticky jak slánským ob čanstvem, tak mimo 
Slaný. Ze všech kraj ů vlasti dostalo se mi kolem 300 
blahop řání. Na radnici jsem šel sloužit, ne panovat. A 
skute čně jsem sloužil a namáhav ě d řel  (LS, Z mého života 
str. 208 – 225)  
    Jaroslav Pála vykonával sv ůj nelehký starostenský 
úřad v dob ě nacistické okupace, kdy se neustále zvyšoval 
tlak okupa ční moci v ůči české spole čnosti. Tento tlak se 
projevoval okamžitým zavád ěním nucené n ěmecko- české 
dvojjazy čnosti na celém území protektorátu, uzav řením 
českým vysokých škol listopadu 1939, represivními ak cemi 
gestapa, hromadnými popravami v dob ě prvního stanného 
práva na podzim 1941 a prvními deportacemi českých žid ů 
do koncentra čních tábor ů. 
    Starosta Pála i v této tak obtížné dob ě se up římně 
snažil o ekonomický, spole čenský a kulturní rozvoj 
Slaného, zvlášt ě pak v prvních letech nacistické okupace 
1939 – 1941. 



    Vedle akcí souvisejících s realizací programu L epší 
Slaný nap říklad roku 1941 ve Slaném probíhaly oslavy 
100. výro čí narození Antonína Dvo řáka. M ěsto Slaný si 
tehdy d ůstojným zp ůsobem p řipomn ělo osobnost tohoto 
hudebního skladatele, jehož dílo obohatilo nejen české, 
ale i evropské a sv ětové um ění. Ve Slaném probíhala pod 
patronací starosty Jaroslava Pály celá řada kulturních a 
spole čenských akcí. P řipome ňme alespo ň ty nejd ůležit ější 
– 8. b řezna 1941 bylo ve slánském divadle uvedeno 
představení nejznám ější Dvo řákovy opery Rusalka, od 
kv ětna téhož roku se ve Slaném konaly sbírky ve prosp ěch 
postavení Dvo řákova pomníku. Busta Antonína Dvo řáka, jež 
byla dílem akademického socha ře Václava Nejtka, byla 
slavnostn ě odhalena 7. zá ří 1941. Dvo řákovské oslavy 
1941 byly v dob ě existence protektorátu posledními 
legálními ve řejnými akcemi s možností vlasteneckého, a 
tedy skryt ě protinacistického vyzn ění. 
    Dne 14. kv ětna 1941 navštívil na pozvání starosty 
Pály m ěsto Slaný tehdejší státní prezident Dr. Emil 
Hácha, který v sále Ob čanské záložny zhlédl výstavu 
obraz ů známé malí řské rodiny Stretti ů.   
    V životních osudech prezidenta Háchy a starosty  Pály 
– jinak v ěkov ě, spole čensky i povahov ě odlišných 
osobností -  je možno spat řit až zarážející podobnosti – 
oba muži byli nepochybn ě p řesv ědčenými Čechy a 
vlastenci, kte ří své ú řady p řijali a vykonávali v krajn ě 
nepříznivé dob ě a v rámci svých možností usilovali za 
protektorátu o obranu pozic českého národa. Ve svých 
politických funkcích se však z nejr ůznějších d ůvod ů 
nemohli či nedokázali vyhnout n ěkterým krok ům a 
rozhodnutím, které byly v ětšinou  jejich tehdejších 
sou časník ů hodnoceny jako nep řípustné morální či 
občanské selhání. Jejich povále čné osudy proto  byly 
rovn ěž podobné.  
    Starosta Pála se z titulu výkonu své funkce 
pochopiteln ě nemohl nevyhnouti ur čitým kontakt ům 
s p ředstaviteli českých kolaborantských kruh ů, p řípadn ě 
i okupa ční moci. Tyto kontakty však byly nepochybn ě 
vynuceny tlakem tíživé protektorátní reality. 
   Dne 31. srpna 1940  Jaroslav Pála odmítl pozvání  na 
sch ůzi kolaborantského Českého svazu vále čník ů, která se 
konala v hotelu Grand. V lednu 1941 sice vstoupil d o  
Českého svazu pro spolupráci s N ěmci, odmítl se však 



stát p ředsedou slánské pobo čky této organizace a jeho 
členství z ůstalo zcela formální záležitostí.  
   Po smrti zastupujícího říšského protektora Heydricha 
byly v červnu 1942 z iniciativy m ěstské rady dnešní 
Husova t řída a T řebízského ulice p řejmenovány na t řídu 
generála Heydricha. K podobným  projev ům vynucené 
loajality docházelo ale též v jiných českých m ěstech a 
atentát na Heydricha v dob ě druhého stanného práva 
z donucení odsuzovali p říslušníci všech sociálních 
vrstev – d ělnickými aktivisty po čínaje a um ělci či 
podnikateli kon če. 
   Dne 13. b řezna 1943 ve slánském divadle byla zahájena 
z rozhodnutí nacistických orgán ů činnost aktivistického 
Kuratoria pro výchovu mládeže v Čechách a na Morav ě za 
účasti p ředsedy protektorátní vlády Jaroslava Krej čího, 
ministra školství a lidové osv ěty Emanuela Moravce a 
ministra zem ědělství Adolfa Hrubého. Tyto členy 
protektorátní vlády v sále Okresního domu ve Slaném  
vedle okresního hejtmana Josefa Procházky uvítal i 
starosta Jaroslav Pála. K p říjezdu delegace 
protektorátní vlády do Slaného však nedošlo z inici ativy 
starosty Pály, nýbrž hejtmana Procházky. Činnost 
Kuratoria byla však pouze formální a již p říštího roku 
začalo docházet k jejímu postupnému rozpadu a zániku. 
   Starosta Pála se v b řeznu 1943 ujal „oslav“ 4. výro čí 
vzniku Protektorátu Čechy a Morava, jež se konaly ve 
slánském divadle za ú časti Ond ří čkova kvarteta. Toto 
vynucené vystoupení pro n ěj bylo nepochybn ě spole čensky 
a p ředevším lidsky velmi obtížné, nebo ť gestapo v té 
době zatklo jeho nejbližšího spolupracovníka – ředitele 
Palaby Antonína Hnátka 4). O okolnostech tohoto zat čení 
Pála po válce napsal: 
   Těžká rána stihla Palabu dne 11. února 1943 zat čením 
ředitele Hnátka gestapem. M ůj dobrý p řítel a 
spolupracovník, vlastenecky zanícený muž, pro svou 
přímost a zdravý humor velmi oblíbený. Snažili jsme s e 
ho dostat ze spár ů gestapa, z p říkazu správní rady byli 
jsme ochotni ob ětovat i velké výkupné, žel nepoda řilo se 
nám to. Vzáp ětí následovalo i zat čení jeho bratra 
Josefa. Paní Hnátkové vyplácel jsem tajn ě 5000 K m ěsí čně 
a zásoboval v hojnosti potravinami… (LS, Z mého života, 
str. 208 – 225). 
    Sám Jaroslav Pála na své p ůsobení v dob ě 
protektorátu nahlížel takto: Svou vlast, své češství 



jsem nikdy nezradil a je jen zastával… Nezú čast ňoval 
jsem se žádného hnutí, které nebylo se zájmy naší 
Republiky… Z dráp ů gestapa jsem zachránil… sodovká ře 
Čížka, Č. Chyského, ředitele škol, Jindru, ředitele 
pojiš ťovny. Prvý byl po týdnu, druzí po šesti ned ělích 
propušt ěni. Nepoda řilo se mi vyprostiti dr. Hakena a 
Hnátka. Prost řednictvím inž. Flacha bylo mi nazna čeno, 
že mám intervencí zanechati, že jsou m ě již syti… (LS, 
Z mého života str. 208 – 225). 
    V lednu 1944 došlo ve Slaném k zásadní zm ěně ve 
správ ě města. Rozhodnutím zemského ú řadu v Praze 20. 1. 
1944 bylo rozpušt ěno městské zastupitelstvo, starosta 
Pála byl zprošt ěn svého ú řadu a řízení m ěsta byla 
pov ěřena správní komise. 
   O d ůvodech svého odchodu Pála napsal: Počátkem ledna 
1944 byla náhle rozpušt ěna městská rada a obecní 
zastupitelstvo. Ustanovena správní komise, do které  byli 
jmenováni dva členové z m ěstské rady… Na zemském ú řadě 
mi bylo sd ěleno, že se tak stalo na p říkaz gestapa, 
které též navrhlo nové funkcioná ře. Co se mé osoby tý če, 
měl býti p ří činou zanícený český šovinismus… (LS, Z mého 
života, str. 208 – 225) . 
   Jaroslav Pála v povále čných vyšet řovacích spisech 
takto hodnotil svoji činnost v ú řadu slánského starosty: 
   Na záv ěre čné sch ůzi m ěstské rady, které p ředsedal 
okresní hejtman Procházka a na které uvedl správní 
komisi do ú řadu, hovo řil týž jen n ěmecky. Též nov ě 
jmenovaný p ředseda Fiala u činil sv ůj projev v n ěmecké 
řeči. Naproti tomu jsem u činil krátký projev v n ěmecké 
řeči a poté v dlouhé řeči české jsem hodnotil významnou 
činnost obou samosprávných sbor ů a pod ěkoval všem za 
úsp ěšnou spolupráci. Tento projev byl živ ě aklamován 
členy m ěstské rady i ob čanstvem. Odcházel jsem 
s v ědomím, že jsem m ěstu sloužil úsp ěšně… Sám městský 
důchodní Peterka, muž v projevech velmi sporý, 
prohlásil, že s tak úsp ěšnou činností nemohl se vykázati 
žádný starosta. V období necelých čty ř let poda řilo se 
mi snížit  m ěstský dluh o t ři miliony korun a zvýšiti 
městské jm ění o dva miliony korun. Doklad, že se na 
radnici skute čně pracovalo… (LS, Z mého života str. 208 – 
225). 
   Objektivní a vyvážené hodnocení Pálovy činnosti ve 
funkci slánského starosty p řinesla již roku 1994 
publikace Kniha o Slaném : 



   J. J. Pála byl nepochybn ě slánským lokálpatriotem, 
který se pokoušel ud ělat ze Slaného vzhledné, moderní a 
prosperující m ěsto. N ěmeckým p říkaz ům se snažil čelit 
r ůznými úhyby. Nap říklad když p řišel rozkaz, že kroniky 
všech m ěst musí být odevzdány, Pála z funkce starosty 
dojednal s m ěstským kroniká řem Vladimírem Sluné čkem, že 
se urychlen ě po řídí strojopis kroniká řského záznamu 
z první republiky a ten svázaný v knížku se odevzdá  
Němcům, zatímco pravá slánská kronika bude zazd ěna ve 
vile Antonína Ptáka na Skalkách. To se také stalo. 
  Obdobn ě jednal i v jiných p řípadech. Pozd ěji se však 
dopustil činu, který m ěl katastrofální následky. Na to 
po válce doplatil ztrátou svobody 5).  
 
Osud architekta Old řicha Smetany 
   P ři hodnocení Pálovy činnosti na slánské radnici 
v letech 1940 – 1944 nelze však opomenout událost z  léta 
1942, která m ěla tragické d ůsledky pro slánského ob čana 
Old řicha Smetanu. 
   Dne 12. července 1942 slavil státní president Emil 
Hácha 70. narozeniny. M ěstským rozhlasem bylo na řízeno 
slánským ob čanům vyv ěšení protektorátních i říšsko-
německých vlajek. Vzhledem ke skute čnosti, že v ětšina 
slánských ob čanů se odmítla pod řídit této výzv ě, 
městskou policií byl po řízen jejich soupis a nevyv ěšení 
vlajek bylo – na ústní p říkaz n ěmeckého četnictva ve 
Slaném – postihováno pokutou ve výši 50 K č, jež mohla 
být ze sociálních d ůvod ů snížena na 10 K č. Vybíráním 
t ěchto pokut bylo pov ěřeno české četnictvo ve Slaném. 
    Padesátikorunovou pokutu bylo  na řízeno zaplatit i 
arch. Old řichu Smetanovi, u čiteli a zástupci ředitele 
učňovských škol ve Slaném. Ten ji však odmítl m ěstské 
policii uhradit a požádal o setkání se starostou m ěsta. 
Při tomto jednání došlo mezi Jaroslavem Pálou a 
Old řichem Smetanou k ostré hádce, po které architekt 
Smetana roz čilen opustil radnici.  
   Druhý den po této události velitel m ěstské policie ve 
Slaném poru čík Václav Ctibor dopisem informoval n ěmecké 
četnictvo ve Slaném o neloajálním chování Old řicha 
Smetany. Ten byl 24. srpna 1942 na p říkaz kladenského 
gestapa slánským četnictvem zat čen, pozd ěji deportován 
do Terezína a 6. 3. 1943 zahynul v nacistickém 
koncentra čním tábo ře v Osv ětimi. 



  B ěhem povále čného vyšet řování poru čík Ctibor autorství 
udava čského dopisu nepopíral, tvrdil však, že jednal na 
příkaz starosty Pály. Jaroslav Pála ovšem toto Ctibor ovo 
tvrzení vždy ozna čoval za lživé. 
   P ři  projednávání okolností tragické smrti Old řicha 
Smetany  zazn ěla 30. dubna 1947 p řed Mimo řádným lidovým 
soudem v Praze  tato rozporuplná sv ědectví:  
   Syn Old řicha Smetany, jenž byl  p ředvolán jako 
sv ědek, uvedl: 
    …24. srpna 1942 jsem byl volán ředitelem pokra čovací 
školy panem Han čem, abych se dostavil k okresnímu soudu 
ve Slaném… Pak jsem uvid ěl, jak otce vyvád ěli do 
věznice, a otec mi říkal jen tak zb ěžně, pokud mohl, že 
se nyní musím o všechno starat, že neví, kdy se vrá tí, a 
dodal: Kdybych se nevrátil, tak si pamatuj: Ctibor a 
Pála! …Otec mi říkal ješt ě p řed svým zat čením, tak asi 
dva t ři dny p ředtím, že m ěl nedorozum ění se starostou 
Pálou proto, že jsme m ěli vyv ěšenou pouze protektorátní 
vlajku na dom ě, a nikoliv říšskou, že se proto s Pálou 
pohádal. Říkal, že byl nejprve volán k Ctiborovi, pak ke 
starostovi Pálovi. N ěco o n ějakých výhr ůžkách mi 
neříkal, ale vím, že p řed zat čením byl celý nesv ůj …  (LS 
str. 231)  
     Obžalovaný Ctibor tehdy vypov ěděl: Když jsem p řišel 
po p ředchozím rozhovoru s Dr. Grohmanem k starostovi, … 
který mi říkal, že mám jít hned k starostovi, že to 
hoří, zastihl jsem Pálu u stolu, chytal se za hlavu, 
spínal ruce a říkal, co si lidé dovolí v nyn ější dob ě. 
Říkal, že to jsou strašné v ěci, co povídal Smetana, a 
také říkal, že Smetana je osoba Říši nespolehlivá. Já 
jsem se Pály ptal, co se vlastn ě stalo, co Smetana 
říkal, ale to mi Pála ne řekl a na řídil mi, abych ud ělal 
oznámení na Smetanu. … Prohlásil jsem Pálovi, že to  umím 
a také jsem pak napsal n ěmecky oznámení, vlastn ě česky, 
a Harnová je p řeložila do n ěmčiny, adresované n ěmeckému 
četnictvu ve Slaném, jak mi na řídil Pála, ve kterém jsem 
uvedl, že Smetana nevyv ěsil říšskou a protektorátní 
vlajku, a z toho d ůvodu, že vlajku nevyv ěsil, se zdá být 
osobou říši nespolehlivou… (LS str. 231).  
   Na svoji obhajobu obžalovaný Pála uvedl:   Nedal jsem 
žádný p říkaz k podání trestního oznámení na Smetanu a 
také jsem žádné oznámení jako starosta m ěsta nepodepsal… 
Já jsem potom pouze slyšel, že Smetana zem řel 
v koncentra čním tábo ře, jak k tomu došlo, není mi známo. 



I p řes tvrzení Ctiborovo prohlašuji, že jsem nedal 
příkaz k podání n ějakého oznámení na architekta Smetanu 
(LS str. 230). 
   Výpov ěď bývalého velitele m ěstské policie Ctibora 
zpochybnila rovn ěž sv ědkyn ě Kv ětuše Harnová, již 
zmi ňovaná ú řednice, jež m ěla dopis p řeložit do n ěmčiny:   
   Uvádím, že jsem žádné oznámení nepsala ani 
nepřekládala, a pokud je mi známo, také nebylo takové 
oznámení ú ředně protokolováno… (LS str. 235). 
    Hodnov ěrnost Ctiborova tvrzení o podílu Jaroslava 
Pály na zat čení architekta Pály je velmi problematická, 
a to nejen vzhledem k citovanému sv ědectví Kv ětuše 
Harnové, v té dob ě ú řednici Národní bezpe čnosti v Aši. 
Mezi poru číkem Ctiborem a starostou Pálou, který 
nesouhlasil se Ctiborovým jmenování do funkce velit ele 
městské policie, existovaly závažné pracovní i osobní  
spory, a starosta Pála dokonce usiloval o Ctiborovo  
odvolání. Tyto vzájemné rozpory mohly být d ůvodem 
Ctiborova povále čného tvrzení – vedle pochopitelné snahy 
zmenšit či zamlžit svoji vinu za zat čení a následnou 
smrt Old řicha Smetany. 
    P ři hodnocení výpov ědi bývalého velitele Ctibora je 
nutno mít rovn ěž na z řeteli skute čnost, že poru čík 
Václav Ctibor byl d ůvěrníkem nejen n ěmeckého četnictva 
ve Slaném, jak konstatoval rozsudek Mimo řádného lidového 
soudu, ale i p římo kladenského gestapa. Tuto skute čnost 
potvrdil p ři výslechu na ředitelství Národní bezpe čnosti 
v Kladn ě 17. kv ětna 1946 Oskar Felkl, zajišt ěný 
kriminální asistent gestapa v Kladn ě: Pokud jest m ě 
předest řeno jméno Ctibor a Pála, vím se vší ur čitostí, 
že Ctibor, pokud jest to vedoucí a velitel m ěstské 
uniformované  policie ve Slaném, byl veden v mé kartotéce 
jako d ůvěrník…. Jaké podával zprávy neb zda podal n ějaké 
udání, nemohu vypov ěděti, pon ěvadž tato okolnost, mne 
není známa. Pála d ůvěrníkem nebyl. (LS str. 52)  
      
Osudný dopis 
  Z hlediska hledání historické pravdy je nesložit ější a 
nejobtížn ější hodnocení Pálova po čínání po p řijetí a 
přečtení soukromého dopisu, který 3. června 1942 – tedy 
v dob ě nacistického teroru po atentátu na Heydricha -  
byl doru čen do slánské Palaby na jméno devatenáctileté 
dělnice Anny Maruš čákové, která však z d ůvodu nemoci 
nebyla toho dne v zam ěstnání. V tomto list ě stálo: 



    Drahá Ani čko, promi ň, že Ti píši tak pozd ě, a snad 
mne pochopíš, nebo ť víš, že mám mnoho práce a starostí. 
Co jsem cht ěl ud ělat, tak jsem ud ělal. Onoho osudného 
dne jsem n ěkde na Čabárn ě. Jsem zdráv. Na shledanou 
tento týden a pak se již neuvidíme. Milan 6).    
    Obsah tajemn ě zn ějícího dopisu vzbudil u továrníka 
Pály jistá podez ření a o jeho existenci uv ědomil 
četnickou stanici ve Slaném. P ředání této písemnosti 
v kancelá ři Jaroslava Pály byli p řítomni pouze dv ě osoby 
– továrník Pála a četnický strážmistr Vybíral, který byl 
pov ěřen svým nad řízeným p řevzetím onoho dopisu, jehož 
napsání m ělo  tak ne čekan ě tragické d ůsledky pro stovky 
rodin v Lidicích, pro pisatele a adresátku tohoto l istu 
a nakonec i pro samotného Jaroslava Pálu. 
    B ěhem povále čného vyšet řování došlo v budov ě 
tehdejšího okresního soudu na Kladn ě 5. zá ří 1946 
k p římé osobní konfrontaci mezi Františkem Vybíralem a 
Jaroslavem Pálou, p ři čemž sv ědek Vybíral i obvin ěný Pála 
podali zcela odlišné verze o pr ůběhu p ředání dopisu 
v Pálov ě kancelá ři 3. června 1942: 
    Sv ědek Vybíral tehdy uvedl: Dne 3. 6. 1942 
v odpoledních hodinách dostal jsem od svého okresní ho 
četnického velitele nadp. Poláka rozkaz tohoto zn ění. 
Pan továrník Pála má prý anonymní dopis d ůležitého 
obsahu, proto vezm ěte si kolo a tento dopis od n ěj 
převezměte a ihned se s ním vra ťte, já zde na vás čekám. 
    Tento rozkaz jsem uposlechl, sedl na kolo a odj el do 
továrny Palaba, kde jsem byl o čekáván v kancelá ři 
samotného továrníka Pály, který m ě p řivítal a p ředložil 
mi dopis, abych si jej p řečetl.  
    Po p řečtení dopisu mi továrník Pála položil 
následující otázku: “Co na to říkáte?“ Úmysln ě jsem 
odpov ěděl takto: „Domnívám se, že jde o docela oby čejný 
dopis milostný, jemuž nezasv ěcený docela dob ře 
nerozumí.“ Pála mi dal tuto odpov ěď: „Mýlíte se, já 
myslím, že to bude jeden z úto čník ů na Heydricha a už 
abyste ho m ěli, abychom m ěli jednou klid.“ 
   Více jsem neodpov ěděl a žádal jsem ho, aby mi zjistil 
adresu závodního čísla 210. Jak jsem si všiml, m ěl Pála 
kartotékový lístek již p ři ruce se slovy: „Závodní číslo 
je Anna Maruscaková, bytem Holousy čp. 1…“  (LS str. 172 
– 173). 
   Obvin ěný Pála k p ředání dopisu podal toto vysv ětlení: 



  Věc v mé továrn ě byla za řízena tak, že byla doru čena 
pošta, a to veškerá, která p řišla do závodu, do mé 
kancelá ře. Tam byla z řízenci otev řena, a to pošta, která 
zněla na firmu. Stávalo se, že z řízenci otev řeli takto i 
nějaký soukromý dopis a otev řeli také dopis, o který se 
jedná. 
   Já jsem prohlížel poštu a uvid ěl jsem podez řelý 
dopis. P řečetl jsem obsah, zavolal jsem na četnickou 
stanici, aby tam n ěkdo p řijel, že mám dopis, jehož obsah 
mne pozastavuje. Dostavil se p řítomný sv ědek, dal jsem 
mu dopis s tím, aby si jej p řečetl. Popírám, že bych 
řekl onu v ětu, že se jedná o vraha Heydricha… 
   P ředání dopisu četnictvu  byla pro mne záležitost 
vy řešena, nestaral jsem se, jak v ěc dopadla. Nevím nic o 
tom, že četnictvo zahájilo na základ ě dopisu šet ření a 
výslechy osob… (LS, str. 172 – 173). 
    Okolnosti spojené s p ředáním dopisu byly hlavní 
náplní p řelí čení p řed Mimo řádným lidovým soudem na ja ře 
1947. Tehdy bývalý továrník Pála svoji výpov ěď ješt ě 
rozší řil, soud však jeho obhajob ě neuv ěřil. (viz 
kapitola Soudní proces a rozsudek).  
    Napsání, otev ření a p ředání tohoto dopisu m ělo 
nedozírné a tragické následky, které si však nikdo onoho 
3. června 1942 nedokázal p ředstavit. Strážmistr Vybíral 
předal dopis veliteli slánské četnické stanice Polákovi, 
který neprodlen ě telefonicky informoval kladenské 
gestapo.  
    K  p ředání dopisu gestapu velitel Polák b ěhem 
výslechu na policejním ředitelství na Kladn ě dne 1. 6. 
1945 poznamenal: Prohlašuji, že kdyby býval doru čitelem 
dopisu nebyl Pála, v ěděl bych si býval rady s dopisem, 
jak jsme si v ěděli rady s ostatními dopisy, které naší 
služebn ě došly… (LS, str. 97)  
   P říslušníci n ěmecké tajné policie ješt ě téhož dne 
zadrželi v Holousích u Brandýska Annu Maruš čákouvou, 
které byl p ředmětný dopis adresován. 
   Pozd ěji se ukázalo, že oním „Milanem“ – autorem 
dopisu – byl t řiadvacetiletý zam ěstnanec kladenských 
železáren Václav Říha, ženatý muž, který tajemn ě 
stylizovaným dopisem cht ěl ukon čit nelegitimní 
partnerský vztah s devatenáctiletou d ělnicí Annou 
Maruš čákovou. Na základ ě nejasných výpov ědí Václava 
Říhy, vynucených brutálními výslechy, kladenské gest apo 
vykonstruovalo údajnou spojitost n ěkterých lidických  



občanů s atentátem na Heydricha, což si nacisté vzali za 
záminku k vyhlazení Lidic 10. června 1942. 
    Osud 339 lidických ob čanů - popravených muž ů, 
umučených žen a zavražd ěných a trvale nezv ěstných  d ětí 
- byl tragický. Tragický byl rovn ěž osud Anny 
Maruš čákové i Václava Říhy, kte ří byli po p ředchozím 
věznění v Terezín ě 24. října 1942 jako nepohodlní 
sv ědkové popraveni v koncentra čním tábo ře v Mauthausenu.  
    Strážmistr František Vybíral se po druhé sv ětové 
válce p řest ěhoval do Lanškrouna na Morav ě, kde dosáhl 
hodnosti prapor číka SNB. Roku 1948 byl z policejních 
služeb propušt ěn a poté pracoval jako d ělník. Zem řel ve 
věku 42 let roku 1952. 
    Nadporu čík František Polák velitelem četnické 
stanice ve Slaném z ůstal i po válce – dokonce byl 
povýšen do hodnosti kapitána. Byl sice na krátkou d obu 
zajišt ěn a vyšet řován, záhy byl ale propušt ěn. Na podzim 
1945 ve v ěku 55 let podlehl zápalu plic.  
    A ť již byla motivace jednání továrníka Pály 3. 
června 1942  jakákoliv a jeho vlastní jednání jakkol iv 
problematické, vyhlazení Lidic nebylo zlo činem Jaroslava 
Pály, nýbrž zlo činem nacistických okupant ů. 
    Tuto skute čnost nep římo potvrdil i velitel 
kladenského gestapa Harald Wiesmann, který o tragéd ii 
v Lidicích po válce vypov ěděl:  Dnes chápu, že zni čení 
Lidic byla nejv ětší sprostota v d ějinách lidstva. Jak 
vymohl Frank od Hitlera ten rozkaz, nevím. Geschke 
(vedoucí pražského gestapa) a Bohme tenkrát na mou 
námitku prohlásili, že proti Lidicím nejsou d ůkazy, že 
je to politická nutnost, a kdyby to nebyly Lidice, byla 
by to jiná obec 7).  
 
 Zat čení a vazba továrníka Pály  
   Dne 5. kv ětna 1945 vypuklo v Praze ozbrojené 
protinacistické povstání, které se stalo signálem 
k protin ěmeckým vystoupením i v jiných českých m ěstech. 
Ve Slaném se po zhroucení okupa ční správy ujal moci 
revolu ční okresní národní výbor, který mimo jiné 
zajiš ťoval osoby podez řelé – a ť již právem či neprávem – 
z kolaborace s nacisty. Na jeho p říkaz 6. kv ětna 1945 
slánské četnictvo zadrželo i Jaroslava Pálu a jeho syna 
Rudolfa. Na okamžiky svého zat čení Jaroslav Pála ve 
vězení vzpomínal: Přichází 6. kv ěten. Hovo řím 
telefonicky se synem, který celou probd ěl v továrn ě a 



vyprošuji si jeho návšt ěvu. O p ůl jedenácté dostavují se 
dva četníci a oznamují mi, že z p říkazu ONV m ě mají 
zatknouti a že se m ůže jednati jen o vazbu n ěkolika dní. 
Nerozlou čil jsem se ani s t ěžce churavou ženou, necht ěje 
jí p řit ěžovati, a pln slz se lou čím s dceruškou, která 
se ukazuje velmi state čnou, v ěříc, že se brzy vrátím, 
jelikož jsem nic nespáchal, co by mohlo být p ří činou 
k zákroku… 
  Ne činím proto žádných opat ření a odcházím proto 
z milovaného kruhu rodinného… Další bolestné p řekvapení 
mě o čekávalo u soudu, byl tam již m ůj syn, též zat čený. 
Vzájemné pohledy byly plné dotaz ů a zd ěšení. Na otázku 
pro č jsme byli zat čeni, se nám nedostává odpov ědi… (LS, 
Z mého života, str. 208 – 225). 
  Jaroslav Pála byl nejd říve  v ězněn v budov ě bývalého 
okresního soudu ve Slaném, v červnu roku 1945 byl 
převezen do Kladna, kde byl policejn ě vyšet řován. Ve 
vyšet řovací vazb ě ve Slaném a na Kladn ě byl bývalý 
slánský starosta vystaven četným fyzickým a psychickým 
útrapám, neušet řen byl ani opakovaného bití a jeho 
lidská d ůstojnost byla mnohokráte pošlapána.  
   Již v kv ětnu 1945 byl rozhodnutím revolu čního 
závodního výboru propušt ěn z pracovního pom ěru 
v podniku, který po čtvrt století úsp ěšně řídil, a na 
Palabu byla uvalena národní správa.  
   Vedení slánské v ěznice posílalo Jaroslava Pálu na ty 
nejt ěžší ve řejné práce, b ěhem kterých se stával bývalý 
slánský starosta ter čem řady slovních útok ů. Jeho 
tehdejší situaci charakterizuje toto vlastní sv ědectví: 
    Mně je práce vždy životním úkolem. A proto každou 
práci, která je mi p řid ělena, d ělám sv ědomit ě. A ť již to 
je skládání uhlí na dráze nebo čišt ění žump či ve řejných 
záchodk ů… 
   N ěkte ří ob čané m ě nadále zdravili, v ětšinou však jen 
očima. Byli i tací, kte ří dávali své opovržení nade mnou 
najevo a mezi  t ěmi byli i ti vrtichvosti, lidé, kte ří 
z mé p řízn ě vždy jen t ěžili. D řív ější p řátelé se mi 
vyhýbali pohledem… Jednoho dne, jak tak jdeme za pr ací 
městem, upozor ňuje mne jeden ze spoluv ězňů, jak jeden 
pán na chodníku na mne ukazoval, řka svému 
spolujdoucímu: „Hle ď, starého Pálu, který má na sv ědomí 
Lidice“. Užasl jsem nad tím na řčením. Vysv ětlení se mi 
dostalo za n ěkolik  dní na výslechu u p řednosty slánské 
kriminální policie, kde mi ukázal dopis s dotazem, zda 



jej znám. Řekl jsem, že ano. Na řčení, že jsem požadoval 
předání dopisu Gestapu, jsem rozhodn ě prohlásil za 
nepravdu. Kdybych m ěl takto nekalý úmysl, mohl jsem tak 
učinit p římo… (LS, Z mého života, str. 220). 
    Avšak i za této pro Jaroslava Pálu krajn ě nep říznivé 
situace se také  našlo n ěkolik lidí, kte ří podali 
písemná sv ědectví v jeho prosp ěch. Vedle již 
připomenutých bývalých českých krajan ů v Hamburku ve 
prosp ěch Jaroslava Pály nap říklad  sv ědčila 26. 4. 1947  
písemným prohlášením Marie Hnátková, jejíž manžel 
Antonín Hnátek, ředitel Palaby, byl za okupace uv ězněn: 
    … Zvlášt ě však zd ůraz ňuji, že byla mi jím po celou 
dobu v ěznění  mého manžela v koncentra čním tábo ře 
vyplácena taková finan ční podpora, že vlastn ě umožnila 
existenci mou i mých d ětí. 
    Za toto jeho neohrožené po čínání a pochopení v tak 
t ěžkých chvílích mu musím býti up římně vd ěčnou… (LS, 
str. 106) 
    Velmi p ůsobivý je i nedatovaný dopis (napsaný 
pravd ěpodobn ě  na p řelomu let 1946/1947) zam ěstnankyní 
továrny Palaba Helenou Pašerovou a adresovaný  Jaro slavu 
Pálovi p římo do vyšet řovací vazby. V list ě se mimo jiné 
uvádí: 
    Vážený pane továrníku, srde čně Vás zdravíc píši Vám 
tento dopis. Stále se zde hovo ří, že již p řijdete p řed 
soud a p řitom si vzpomínám na Vás, jak jste plakal, když 
v b řeznu nás N ěmci zabírali… 
    Na toto vše si vzpomínám a ptám se sama sebe, z da 
člov ěk, takový vlastenec a v ěrný Čech, je schopen n ěčeho 
tak ne čestného, co Vám kladeno za vinu. Myslím, že snad 
neš ťastná shoda okolností Vás poslala tam, kde jste… 
    Pane továrníku, dejte tento dopis soudc ům a řekn ěte, 
že jsem ochotna Vám na svou čest dokázati, co jste 
všechno ud ělal pro nás, když nikde nebyla práce a všude 
propoušt ěli…. 
    P řeji Vám vše dobré a prosím Boha, aby Vám vše dob ře 
dopadlo a vrátil jste se mezi nás…  (LS, str. 184)     
      
 Soudní proces a rozsudek 
   Soudní p řelí čení s obžalovaným Jaroslavem Pálou, 
bývalým slánským starostou, a obžalovaným Václavem 
Ctiborem, bývalým velitelem m ěstské policie ve Slaném, 
se konalo ve dnech 30. 4. – 2. 5. 1947 p řed Mimo řádným 
lidovým soudem v Praze.  



   Oba dva byli obžalováni, … že v dob ě zvýšeného  
ohrožení republiky   
    I/ oba v zájmu nep řítele a využívajíce situace, 
přivod ěné nep řátelskou okupací, udali v srpnu 1942 
německé státní policii v Kladn ě arch. Old řicha Smetanu 
pro nevyv ěšení vlajek, tedy pro skute čnou činnost, čímž 
zavinili smrt arch. Old řicha Smetany, 
    II/ Jaroslav Pála sám  
  1/ podporoval a propagoval nacistické hnutí, a to  jako 
člen r ůzných spolk ů, p ěstujících spolupráci s N ěmci, 
zejména pak zvyšováním výroby ve svém podniku 
  2/ v zájmu N ěmecka v sou činnosti s jinými zavinil 
ztrátu svobody a smrt Anny Maruszákové a Václava Říhy, a 
to za okolností zvláš ť p řit ěžujících,  
   čímž spáchali oba zlo čin udava čství dle § 11 retr. 
zák. č.16/45 Sb, Jaroslav Pála sám dále: 1/  zlo čin 
proti státu dle § 3/1 retr. zák.  2/ zlo čin proti osobám 
dle § 7/1 retr. zák. (LS, str. 64). 
     Hlavní část žaloby se týkala – vedle okolností 
zat čení architekta Smetany – pochopiteln ě p ředání 
soukromého dopisu Václava Říhy Ann ě Maruš čákové a roli, 
kterou v tomto p řípadu sehrál Jaroslav Pála. Ten 
k záležitosti dopisu podal 30. 4. 1947  toto stanov isko: 
  K p řípadu s dopisem na zna čku Ani čka, závodní číslo 
210, uvádím:  
   Dopis dostal jsem do ruky dne 3. VI. 1942 již 
otev řený, obálka byla b ěžná, obchodní. Adresována byla 
na firmu Palaba a v toliko rohu byla zna čka Ani čka, 
závodní číslo 210…. Zna čku jsem p řehlédl a to tím spíše, 
že dopis byl roz říznut a mn ě již p ředán jako firemní. 
Teprve, když jsem si dopis p řečetl, stal se mi 
podez řelým pro jeho nesrozumitelný obsah. Rozhodl jsem 
se proto jej odevzdati místnímu českému četnictvu, abych 
se zabezpe čil proti možnému nebezpe čí. Četnictvu jsem 
důvěřoval, že s dopisem nepodnikne nic, co by mohlo míti  
nepříznivé následky. K tomuto kroku jsem se rozhodl 
z t ěchto d ůvod ů: 
    Proti firm ě Pála byly podnikány ze strany n ěmecké 
konkurence neustálé útoky sm ěřující k našemu vy řazení. 
   Kampa ň vedl říšský N ěmec a konfident  gestapa 
Wegener, který byl majitelem konkuren ční firmy Hans 
Wegener v Praze – Libni… Já i m ůj syn stejn ě jako 
ředitel podniku p. Hnátek byli jsme n ěkolikrát 
obvi ňováni ze sabotáží. Dozv ěděli jsme se , že Wegener 



několikrát žádal u pražského a kladenského gestapa, a by 
proti nám bylo zakro čeno. Wegener usiloval o to, aby se 
stal komisa řským správcem a docíliti její likvidaci ku 
prosp ěchu podniku svého. 
  Byl jsem proto s celou svojí rodinou v neustálých  
obavách, že pro sebemenší záminku dojde k našemu 
zat čení. N ěkolikrát jsme též zjistili, že byly vyzrazeny 
velmi d ůležité v ěci našeho podniku a dosp ěli jsme proto 
k p řesv ědčení, že Wegener se svojí skupinou získali mezi 
našimi zam ěstnanci d ůvěrníka, který mu v ěci týkající se 
naší firmy donáší. Osoba tohoto d ůvěrníka p řes naši 
snahu zjišt ěna, avšak  jeho existence v podniku byla 
nepochybná… 
   Proto když jsem dostal dne 3. VI. 1942 do ruky d opis 
tak podivného obsahu, byl jsem krajn ě znepokojen. Dopis 
byl psán na stroji, adresa rovn ěž a zn ěla na firmu 
Palaba. Toliko v rohu byla zna čka, která mohla být 
snadno p řehlédnuta a také z řízencem p ři otvírání dopisu 
přehlédnuta byla. 
   Po p řečtení dopisu nev ěřil jsem, že by šlo o skute čný 
dopis milostný. Již to, že dopis byl psán na stroji , 
sta čilo, abych byl, abych byl p řesv ědčen, že jde o 
nějakou nástrahu n ěmecké konkurence. M ěl jsem obavu, že 
budu sledován, jakým zp ůsobem se zachovám p ři další 
manipulaci s tímto dopisem. Jen proto, abych se kry l 
proti p řípadným zákrok ům proti mn ě a proti mé rodin ě, že 
jsem dopis zatajil, neb neu činil o n ěm hlášení ú řadům 
německým, rozhodl jsem se jej p ředati českému 
četnictvu…. 
    Proto když četník, který dopis ode mne p řebíral, 
řekl, že podle jeho mín ění, jde o docela oby čejný dopis 
milostný dopis, tento jsem mu odevzdal a více jsem se o 
věc nestaral. Že se dopis dostal až na gestapo, dozv ěděl 
jsem se teprve po národní revoluci. 
    Nem ěl jsem v úmyslu kohokoliv udávati, tím mén ě 
pachatele atentátu na Heydricha a také jsem se více  
nezajímal, co se s dopisem stalo…  (LS, str. 200 – 207). 
   Tato Pálova argumentace nese pochopiteln ě znaky 
obhajoby člov ěka, který byl souzen pro podez ření ze 
spáchání závažného trestného činu. N ěkteré argumenty 
znějí p řesv ědčiv ě a v ěrohodn ě (obavy z nástrah n ěmecké 
konkuren ční firmy a jejích možných provokací), avšak 
Pálovo tvrzení, že nev ěděl o skute čnosti, že onen dopis 
se dostal do rukou gestapa, však p říliš v ěrohodné není, 



neboť bylo to práv ě gestapo, které zatklo Annu 
Maruš čákovou, jeho tehdejší zam ěstnankyni, již n ěkolik 
hodin po p ředání dopisu. Tyto informace se musel jako 
její zam ěstnavatel nepochybn ě b ěhem n ěkolika hodin či 
nejpozd ěji n ěkolika dní dozv ědět. V archivních pramenech 
nelze ani dohledat, zda se Pála snažil ve prosp ěch své 
zaměstnankyn ě n ějakým zp ůsobem intervenovat či zda se 
alespo ň zajímal o její další osud či osud její rodiny.  
    Pálova obhajoba byla postava nepochybn ě na ur čitých 
racionálních argumentech, avšak na n ěkterých  
hodnov ěrných a logických argumentech bylo postaveno 
rovn ěž i zd ůvodn ění rozsudku, který Jaroslav Pála 
vyslechl 2. kv ětna 1947.  
   V tomto rozsudku se mimo jiné uvád ělo k záležitosti 
předání dopisu uvád ělo: …Obžalovaný p řece mohl si 
dělnici Maruszákovou nechati zavolati a jí se dotázat i a 
dopis jí odevzdati, a byla-li nemocna doma, nebylo nic 
snazšího, než k ní autem zajeti nebo jí autem dovéz t do 
továrny. 
  Byla-li na obálce poznámka, že dopis je ur čen pro 
osobu soukromou, nem ěl dopis obžalovaný otvírati, a jeho 
hájení, že se obával konkurence, je neudržitelné, n eboť 
nebyl nejen oprávn ěn, ale také nemohl být nucen a 
povinen otvírati soukromou poštu svých zam ěstnanc ů, a ť 
by obsahovala cokoliv. 
   Když pak už dopis otev řel a zjistil, že se netýká 
zájm ů jeho podniku a že jde o pom ěr mezi jednou d ělnicí 
a neznámým jejím milencem, m ěl dopis odevzdati adresátce 
bez dalšího zkoumání jeho obsahu a pohnutek, pro n ěž byl 
napsán. Obával-li se kone čně v tehdejší dob ě 
heydrichiády n ějakých následk ů, nebylo nic snazšího, než 
aby dopis, který se mu zdál podez řelý, jakýmkoliv 
způsobem zni čil, pon ěvadž nebylo prokázáno, že byl 
poslán doporu čeně. … I kdyby byl nic ne říkal strážmistru 
Vybíralovi o svém názoru na obsah dopisu, sta čilo, že 
jej p ředal bezpe čnostním orgán ům jako podez řelý či 
závažného obsahu… (LS, str. 127) 
    Dne 2. kv ětna 1947 Mimo řádný lidový soud vynesl na 
nad ob ěma obžalovanými rozsudek, kterým byl Václav 
Ctibor odsouzen na dvacet let odn ětí svobody a Jaroslav 
Pála na doživotí.  
   Václav Ctibor byl po odpykání poloviny trestu ro ku 
1955 propušt ěn z v ězení. Jaké byly další jeho životní 
osudy, nelze na základ ě studia  soudního spisu  ur čit. 



   Jaroslav Pála z v ězení již nikdy propušt ěn nebyl, 
t řebaže v kv ětnu 1955 byl p ůvodní doživotní rozsudek na 
základ ě amnestie zm ěněn na trest ztráty svobody ve výši 
dvaceti p ěti let. Tento trest m ěl vypršet roku 1970.  
    Rozsudek, který byl vynesen v rozjit řené povále čné 
atmosfé ře, pro níž byla charakteristická snaha po tvrdém 
a nelítostném zú čtování se skute čnými i domn ělými zrádci 
a kolaboranty, pravd ěpodobn ě svou výší neodpovídal 
možnému Pálovu provin ění. 
    Zcela nepr ůkazné bylo nap říklad obvin ění z podpory a 
propagace nacismu a zcela ú čelové a tenden ční bylo 
obvin ění ze zvyšování výroby Palaby za války. Pouze na 
jediném p římém sv ědectví, a to d ůvěrníka gestapa 
Ctibora, se opíralo obvin ění Jaroslava Pály o spoluvin ě 
na zat čení Old řicha Smetany. Avšak otazníky a 
pochybnosti spojené s morální i právní odpov ědností 
Jaroslava Pály za  p ředání dopisu četnictvu a následné 
zat čení Anny Maruš čákové stále z ůstávají. Nepochybnou 
spoluzodpov ědnost za její zat čení  m ěl  ale i autor 
dopisu Václav Říha, který v tehdejších dnech, kdy po 
atentátu na Heydricha se zemí ší řila dosud nepoznaná 
psychóza strachu, podezírání a obav z nacistických 
represí, naprosto lehkomysln ě napsal list tak 
mnohoznačného vyzn ění, aniž uvažoval o možných dopadech 
a následcích. 
    Hledání úplné historické pravdy o slánském 
starostovi Jaroslavu Pálovi, jinak p řesv ědčeném 
vlastenci a regionálním patriotovi, úsp ěšném a p řitom 
sociáln ě cítícím podnikateli, z ůstane proto vzhledem 
k tragickému osudu devatenáctileté Anny Maruš čákové 
záležitostí asi navždy otev řenou. 
  
  Ve v ězení 
   Několik týdn ů po vynesení rozsudku byl odsouzený 
Jaroslav Pála 23. kv ětna 1947 p řevezen do v ězení v Plzni 
na Borech, kde pobýval do zá ří 1951. V plze ňské v ěznici 
Jaroslav Pála 11. července 1948 napsal svoji první 
žádost o zmírn ění trestu. V žádosti adresované 
ministerstvu spravedlnosti  se op ět vracel k záležitosti 
onoho n ěšťastného dopisu:  
  … Vždyť kdosi z nejd ůvěrn ějších spolupracovník ů zradil 
gestapu to, že jsem ukryl na r ůzných místech d ůležité 
kovy barevné a olovo a p ředal mu p řesné situa ční plány, 
na kterých byly vyzna čeny místa, na kterých jsou 



suroviny uschovány. To mne prozradil bývalý prokuri sta 
firmy DAIMON Rott, Čech, který p řišel tajn ě o p ůlnoci 
k řediteli Jakoubkovi, abych byl varován. Na d ůkaz toho 
předal kopii tohoto plánku… Unikl jsem gestapu toliko  o 
vlásek. A za této situace p řišel dopis, který se stal 
mým osudem. Nev ěděl jsem, zda se nejedná op ět o 
nastraženou provokaci, a proto jsem se obrátil na m ístní 
četnickou stanici, velitele Poláka. Netušil jsem, že  
Polák postoupí bezhlav ě dopis ihned gestapu. M ěl jsem za 
to, že ho postoupí nanejvýše služební cestou nad řízené 
instanci české. Mezitím by vyjasnil smysl tohoto dopisu 
vyšet řením pisatele a já bych byl pro p řípad provokace 
krytý p řed obvin ěním, že jsem zatajil n ěco, co m ělo býti 
hlášeno.  K dybych tušil, co se z tohoto mého po činu bude 
dovozovati, byl bych vzal rad ěji všechno risiko na sebe. 
Já byl však toliko člov ěkem, který byl ovliv ňován 
přirozeným pudem sebezáchovy. Hluboce toho svého 
jednání, by ť neúmyslného, lituji. Prosím však snažn ě, 
aby nebyl uvažován toliko tento jediný m ůj čin, spáchaný 
za takových strašných okolností, p ři kterém v pravém 
smyslu slova praskaly nervy statisíc ům a já jsem nebyl 
žádným nad člov ěkem. Budiž m ůj život posuzován v jeho 
celku a uváženo, zda jsem p řeci jenom v život ě nevykonal 
také n ěco prosp ěšného, co vyvažuje moji chybu. Prosím, 
abych byl op ět p řijat do národní pospolitosti a mohl se 
státi jejím platným členem… (LS, str. 273). 
   O čty ři m ěsíce pozd ěji (16. 11. 1948) ministerstvo 
spravedlnosti Pálovu žádost o zmírn ění trestu zamítlo. 
Dne 23. zá ří 1951 byl Jaroslav Pála p řevezen do v ěznice 
ve Valdicích. V té dob ě Pálova dcera Anna napsala 22. 
11. 1951  žádost o milost p římo  Klementu Gottwaldovi. 
Svoji t řístránkovou rukopisnou žádost zakon čila slovy: 
Věřím, vážený pane presidente, že mé uctivé prosb ě 
vyhovíte a této nad ěji upnu te ď víru svých p říštích dn ů. 
Za tento dobrý skutek budu  Vám neskonale vd ěčna… (LS, 
str. 283) Proti p ředčasnému propušt ění Jaroslava Pály se 
však 21. b řezna 1952 postavil ak ční výbor Národní fronty 
ve Slaném, a tak této žádosti, stejn ě jako všem dalším 
žádostem Jaroslava Pály a jeho rodiny o zmírn ění trestu, 
nebylo vyhov ěno. 
   V kv ětnu 1952 byl t ěžce nemocný  Jaroslav Pála 
přemíst ěn do v ěznice v Ilav ě na Slovensku. O p ět let 
pozd ěji (18. 7. 1957) v další žádosti o prominutí zbytku  
trestu zaslané z ilavské v ěznice p říslušnému   krajskému 



soudu p ětasedmdesátiletý Jaroslav Pála, jenž trp ěl 
naprostou ztrátou sluchu a tém ěř úplnou ztrátou zraku, 
podepsal i tento – cizí rukou psaný - text: Několikerým 
zpytováním svého sv ědomí dosp ěl jsem k názoru, že svoji 
vinu jsem tímto dvanáctiletým výkonem trestu již 
odpykal, nejenom že jsem ztratil svobodu, ale ztrat il 
jsem také ten nejcenn ější statek života – zdraví. Svého 
činu, pro který jsem byl odsouzen, up římně lituji…  (LS, 
str. 308) 
  Tato žádost byla zamítnuta 19. 11. 1957 Lidovým 
trestním soudem v Praze a toto rozhodnutí bylo pozd ěji 
potvrzeno i krajským soudem. 
  Jaroslav Pála byl vylou čen i z rozsáhlé amnestie, 
kterou komunistický režim vyhlásil roku 1960. V té době 
byl Jaroslav Pála v ězněn v Leopoldov ě. 
 
  Úmrtí v ilavské v ěznici 
 V říjnu 1961 byl bývalý slánský starosta p řevezen 
z Leopoldova op ět do Ilavy. Jeho zdravotní stav byl v té 
době již kritický, o čemž podává smutné sv ědectví 
léka řský posudek ná čelníka v ězeňské nemocnice v Ilav ě, 
vypracovaný 6. 11. 1962: Srde ční záchvaty, vyvinutý 
opuch plic s bezprost ředním ohrožením na život ě. 
Vyvinuté p říznaky t ěžké sta řecké demence s hluchotou, 
slepotou a afasií…. Odsouzený nevnímá okolí v ůbec. 
Doporu čujeme z t ěchto d ůvod ů odpušt ění zbytku trestu 
(LS, str. 336). O dva dny pozd ěji však ná čelník ilavské 
věznice propušt ění Jaroslava Pály ze zdravotních d ůvod ů 
nedoporu čil – s ohledem na závažnost provin ění 
uvězněného  i jeho t řídní p ůvod. O zamítnutí žádosti 
rozhodl obvodní soud 7. prosince téhož roku. 
   Jaroslav Pála zem řel v Ilav ě 9. b řezna 1963. Urna 
s jeho popelem byla do rodinného hrobu v první části 
slánských h řbitov ů p řenesena až po roce 1989. 
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